

τικά τα μάτια του. «Έτσι—γράφει ο Ψελλός—ο δεσμός της αυτοκρατορίας ήταν ολοκαίνουργιος πειρά και φαινόταν σαν νομιμοποιημένος».

Όσοι, μολοντί δεν έδειχνε τίποτε, μολοντί έκανε πως δεν αντιλαμβάνεται τίποτε, ο Ρομανός υπέφερε βαθειά, βαθύτατα... «Όχι βέβαια γιατί αγαπούσε την Ζωή, την οποία διά της βίας του την είχαν δώσει, χωρίζοντας τον από την αγαπημένη του σύζυγο, αλλά γιατί ή προσβολή, ή άτιμία αυτή τον έπειραζε στην καρδιά.

Σγά-σγά έκανε να τρώει, έχασε τον ύπνο του. Έπισης ο χαρακτήρας του είχε μεταβληθί ριζικά. Είχε γίνει άπότημος, θυμώδης, δυσάρεστος. Το γέλιο δεν άνηθε πια στο στόμα του, δυσπιστούσε προς όλον τον κόσμο και ήθιμονε με το παραμικρό. Έτσι έβρινε ή μέρα με την ήμερα...

Όσοις εξακολουθούσε να έκτελλ ή έξαιρετική ευσυνειδησία τω καθήκοντά του ως αυτοκράτορος, αλλά κάτω από τω λαμπρά βασιλικά του ρούχα κρυβόταν ένας άνθρωπος περισσότερο νεκρός, παρά ζωντανός...

Τό πρόσωπό του είχε άφανιστή από τίς ρυτίδες, τό χρώμα του είχε γίνει κίτρινο από τό χρώμα και άνάστανε διαρκώς σαν λαχαιμισμένος. Τά μαλλιά του έφεταν τούφες-τούφες...

Η κατάσταση αυτή άφείτελο βέβαια και στη θλίψη του, αλλά πού πάντων σ' ένα δηλητήριο, τό οποίο ή Ζωή κ' ο Μιχαήλ έδιναν στον τόσο ελάχιστο ένοχλητικό αυτόν αυτοκράτορα για νά τον ξεφορτωθούν.

Μά ο θάνατος δεν έρχότανε τόσο γρήγορα όσο τον ήθελε ή έρωτευμένη αυτοκράτειρα... «Έπρεπε λοιπόν να έπιστευή τα πράγματα...

Τή Μεγάλη Παρασκευή λοιπόν τό πρωί, ενώ ο άτυχής Ρομανός έκανε τό λουτρό του, τή στιγμή πού, κατά τή συνήθειά του, βύθισε τό κεφάλι του στο νερό τής μακρής δεξαμενής, μερικοί ύπηρέτες, βραμένοι από την Ζέ-ή, δεν τον άφησαν νά τό σηκώσει και τον άφησαν επί πολλή ώρα σ' αυτή τή θέση.

Όταν, τέλος, τον άνευσαν, ήταν λιποθυμωμένος. Είχε πάθει άσφυξία και άνέπνεε με μεγάλη δυσκολία.

Όταν τον μετέφεραν στό κρεβάτι του, δεν μπορούσε πια νά μιλήσει. Προσπάθησε όμως με σημεία νά εκφράσει τίς τελευταίες του θέλησεις. Βλέποντας όμως ότι δεν τό κατορθώνανε, έκλεισε τά μάτια του θλιβερά και, αφού άναστενάξε δύο-τρεις φορές, ξεψύχησε...

Η Ζωή, στην τραγική εκείνη ώρα, δεν έφρόντισε καν νά κρυφί ή άσθμητά της. Έτρεξε βέβαια, μόλις τής άγγέσαν τό γεγονός, στον αυτοκρατορικό θάλαμο, αλλά τό έκανε αυτό για νά πιστή και με τά μάτια της ότι πράγματι ο αυτοκράτορας θα πέθανε σε λίγο. Άμα βεβαιώθηκε γι' αυτό, έφυγε πάλι, κρινώντας άνοφελές νά παρασταθί στις τελευταίες του στιγμές.

Είχε, βλέπετε, άλλες, πιο έπιχειρούσες, φροντίδες... Στο προσεχές θα δηγηθούμε πως ή Ζωή άνέβασε στό θρόνο του Βυζαντίου τον φίλο της Μιχαήλ και τό δραματικά γεγονότα πού έπακολούθησαν.

ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΓΕΙΤΟΝΕΣ ΜΑΣ

ΣΕΡΒΙΚΕΣ ΠΡΟΛΗΨΕΙΣ

Οί Σέρβοι έχουν μερικώς προληψίες άνάλογες μ' εκείνες που διατηρούνται και στους δικούς μας χωριάς. Μεταξύ των άλλων συντηθίζουν νά μαντεύουν τό μέλλον κ' αυτοί από την πλάτη του άρνιού.

Αν ή πλάτη είναι καθαρή, πιστεύουν ότι θα έχουν ειρήνη, αν είναι σκοτεινή, περιμένουν πόλεμο. Στο έπάνω μέρος του όσπου τής πλάτης υπάρχουν μερικά στίγματα, τά όποια άναλόγως του μεγέθους και τής θέσεώς των, σημαίνουν γέννηση ή θάνατο, χαρά ή λύπη.

Η άνάπτυξη Σερβίδες, πού βέβαιον νά μάθουν πούν άντρα θα πάθουν, μεταχειρίζονται τό έξής μέσον, τό όποιο θεωρούν αλάνθιστο. Βάζουν κατά μέρος τά πρώτα και τά τελευταία ψυχίνα του φαργίτου τους, τά δένουν σ' ένα πανί μ' ένα κομμάτι ξύλο κ' όταν πάν νά κοιμηθούν, τά βάζουν κάτω άπό τό προσέκφαλό τους. Τή νύχτα θα τους φανερωθί στον ύπνο τους, μέσα σε μία έβδομάδα, ο άντρας πού θα πάθουν. Έπειδή όμως ο μέλλον νυμφίος μπορεί νάνα μακριά και νά ταξιδεύει, τό μαγικό ξύλο είναι εκείνο πού θα τον βοηθήσει από τους κινδύνους και θα τον φέρη γρήγορα κοντά στην αγαπημένη του.

ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΜΑΝΤΙΝΑΔΕΣ

Τόπαδα εγώ για λόγον σου, άλλως νά μιν τό πιάθι μήτε καρδιά στό γυαλό, μήτε ποικιλ' στό άσπι.

Ήλιε μου και φεγγάρι μου και κοσμογιορστή μου, νά σ' έρωτήσω νά μου πής μήν ειδες τό ποιά μου;

Άουί 'ραγες κ' άνήθης με, οίρι και ξε- (χαρές με, πετράδι φριξές πίσω σου κ' άπολήρησή- (σές με.

Αστροπέλεκι και φωτιά στής χήρας τήν πο- (διά της, όλια νά τρέξουν στη φωτιά κ' εγώ στην (κοπέλα της.



ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΠΟΙΊΑ ΤΟΥ 1913

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

‘Ο φόβος τής χολέρας. Οί ήρωικοί φαντάροι έντρεμει. ‘Ο μισοπεθαμένος. Πώς τον έθαψαν ζωντανό!... Ποιός χτυπούν ή σφαίρες. Οί δειλοί και οι παλληκάρδες. ‘Η όβδια πού διακλιόληγε την πρόληψη. Τά κουδούνια. Γιατί τά φύλαγαν οι Βούλγαροι. ‘Ο άτρήπος Μανωλίδης. ‘Εμπρός για τή Σόφια!... ‘Ο Βελισσαρίου κ' οι φοβηταίρες, κλπ.

Οί γενναίοι στρατιώται μας, οι όποιοι είχαν λάβει μέρος στον Έλληνοβουλγαρικό πόλεμο, δεν έφρόνταν καθόλου τίς σφαίρες του έχθρου, μα είχαν τρομοκρατηθί από τή χολέρα. ‘Η άπαισία αυτή άφρωστεια τους προσέβαλλε στό δρόμο και τους έφριχνε κάτω στη στιγμή.

— Ο μεγαλύτερος φόβος μας, έλεγε άγότρωτα κάποιος σκαπανεύς, ήταν μήπως θάιμονε κατά λάθος κανένα ζωντανό. Ποτέ μου δεν θα λημονήσω εκείνο πού είδα μία μέρα με τά μάτια μου. Είχε πεθάνει κάποιος από χολέρα κ' άνοίξαμε ένα λάκκο νά τον θάψουμε. Έκει πού τον έσκαπάζαμε όμως με χώμα είδαμε τό ένα χέρι του νά κουνιέται. Φωνάζαμε τό γιατί νά τον έξεταισθ κ' εκείνος μάς ειπε πως είχε πεθάνει. Ένώ έτοιμαζόμασε νά τον ξαναθάψουμε, αντίληφθήκαμε πως έκουνούσε χέρι και πόδι μαζί. Τόν άφήσαμε άταρον καμιά ώρα άκόμα και σ' όλο αυτό τό διάστημα έβλέπαμε μερικώς ελαφρές κινήσεις του. Έπειτα όμως έλάβαμε τή διαταγή νά προχωρήσουμε. Κάμασε τότε τό στακό μας, κλείσαμε τά μάτια μας και τον πετάξαμε γρήγορα-γρήγορα μέσα στό λάκκο!...

Διατάξ των πολεμιστών υπάρχει ή πρόληψη ότι ή σφαίρες κινηούν τους δειλούς κ' ότι γλιστρούν γύρω άπο τους γενναίους. Διηγούται σχετικώς και κατ' τον Έλληνοβουλγαρικό πόλεμο, ενώ προχωρούσε κάποιο τάγμα δικα μας προς την Κρέσνα, έδέχθηκε ξαίνα βροχή από Βουλγαρικές όβιδες! Οί άξωματικοί μας δέκτανον τότε ένα μέρος άποσβλήτο άπό τίς όβιδες και διατάξαν τους άνδρες νά προχωρήσουν γρήγορα προς τό έκει.

Οί στρατιώται ύπήκουσαν χωρίς διαταγή στη διαταγή νά περιφρονήσαν τον κίνδυνο έφταναν όσοι μέχρι τής πτυχής έκείνης τό έδάφους, ή όποια τους προσεγγίσαε θαμνάια. Δύο-τρεις όμως όδηγη βουδαίων φοβήθηκαν και αντί νά ακολουθήσουν τους συντρόφους των, γύρσαν πίσω. Άλλά σε λίγο τους βρήκε μια όβδια και τους άφησε όλους νεκρούς!...

Υστερα από κάθε μάχη με τους Βουλγάρους, ή όποια συνήθως είχε ως συνέπεια τήν έποχώρησι των έχθρών, οι δικαί μας, μεταξύ των άλλων, εύρισκαν στό πεδίο τής μάχης και άπειρα κουδούνια.

— Καί ξερετε γιατί τά φύλαγαν αυτά οι Βούλγαροι; Έλεγε άγότρωτα κάποιος Έλληνα τραυματίας. Τα είχαν για νά μάς τά περάσουν στό λαμό, όταν θα μάς έπαναν αιχμαλώτους. Έτσι τους έδαοκάλεσαν οι βαθυφώδοι τους. Αυτό μάς τό έβεβαίωσε κάποιος Βούλγαρος αιχμαλώτος πού είχε έπάνω του τρία κουδούνια, με τήν ιδέα πού θα τοιπεταν στό μερδικό του, τό λιγώτερο... τρεις ‘Ελληνες!...

Άλλά, όπως βλέπετε, πήγαν για μαλλί και βήγαν κορμεινοί!...

Μία από τίς ήρωϊότερες φυσιογνωμίες του Έλληνοβουλγαρικού πολέμου ήταν και ο λοχαγός Μανωλίδης, ο όποιος μετά τό θάνατο του Βελισσαρίου ανέλαβε τή διοίκηση του θηλυκού τάγματός του. Σε κάποια μάχη πολεμούσε όπως πάντα μπροστά, στην πρώτη γραμμή, άφηφώντας τίς έχθρικές σφαίρες πού σφύριζαν γύρω του.

— Δεν κάνεις καλά, λοχαγέ, νά έκτίθεσαι τόσο πολύ, του φωνάζει κάποιος στρατιώτης. Δεν συλλογίζεσαι τή γυναίκα σου και τά παιδιά σου;

Τότε ο Μανωλίδης γράφει πίσω άγριμένος και του άπαντά με ά-γέλωχο ήφος:

— Τί λές, βρε; Έμεις δεν έχουμε φαμίλια... Έμεις είμαστε γεννηματα τής φωτιάς και κινηούμε τους Βουλγάρους... Έμπρός λοιπόν για τή Σόφια!...

‘Ο ήρωϊκός ταγματάρχης Βελισσαρίου δταν άντελαμβάνετο κανένα εύζωνο δειλό, τον έπαυσε παράμερα και τον διάταξε ν' άρξισθ νά ρίξει με τό τουφέκι του. Κατόπιν τον χτυπούσε φιλικά στον ώμο και του έλεγε:

— Βλέπεις λοιπόν πού δεν έπαθες τίποτα;... Παχυνόδακι είναι, καίμενε... Άνιτε, τράδα τόρα μπροστά με τους άλλους...